

ABONAMENTE

Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... Pe 1 luna... Scrierile neranduite se refuza

VOCEA ADEVĂRULUI

PUBLICITATEA

Anunțuri după birou... Publicarea de 50 h rând... part 1 leu... Inserții și reclame 5 leu

ORGAN INDEPENDENT AL INTERESELOR GENERALE

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA La Tipografia Maloskitsky-Tulcea

Director-Proprietar, D. GHIONIS

APARE IN FIECARE ZI LA ORELE 5 SEARA

Educație politică

Cind zici partid politic, evident că zici organizație socială care luptă pentru realizarea unui program, unor principii, bune ori rele, greșite ori nu, realizabile, ori nu.

Scopul final al tuturor partidelor o unul și același: progresul și feteșirea Țării. Mijloacele însă prin care se tinde la realizarea scopului, diferă de la partid la partid; și de aci: programe și principii deosebite.

Logic și firesc ar fi, ca acela, care a îmbrățișat pentru diferite motive, — fie chiar acela din articolul „Pentru ce sistem liberal” al d-lui T. N. Drăghici, din ziarul „Lupta” — principiile drapelului liberal. — liberal să moară, conservatorului-conservator, ta k i s t u l - t a k i e t e .

Din nefericire, zilnic și în special în ajunul plecării ori venirii unui partid, ori de la putere, vedem cum partizanii trec de la un partid la altul; în special de la cel care pleacă, la acela care vine, cu o ușurință condamnată!

Verba: „pleacă ai noștri, vin ai noștri”, a ajuns proverbială! Acest cabalinism, a ajuns așa de comun azi, în cât nu mai surprinde pe nimeni, la chiar putez nice, că ne-a cam deprins a ne surprinde cei ce rămân în partidul cășut de la putere, ori cei ce rămân mai mulți ani într'auul!...

Evident că: „consuetudo est altera natura” dar, acesta nu e un motiv, că să steargă rușinea faptei și să lase rece și nepăsătoare pe conducătorii partidelor!

Transugiumul, e o boală, care se propagă zilnic, o boală molipsitoare, care ruinează pericolos toate partidele de o potrivă, amenințând prin generalizare, să devie, dacă nu a devenit chiar, un adevărat pericol social, dacă cei în drept nu vor lua serioase măsuri pentru stăvirea și stîlpirea lui.

Filosoful, psihologul, poate în tăcerea cabinetului său de studii, să constate faptul, să l privească rece și nepăsător, să-l studieze, să-l treacă pur și simplu în rîndul fenomenelor sociale, în alfrăit să-l scuze, neputînd cere de la toți oameni statornicie, caracter; omul politic însă, trebuie să mediteze serios asupra acestei boli sociale trebuie să se călăuzească de pericolul la care se expune partidul și pînănd mai departe de cît psihologul, să puiе stavilă transugiumilor și să-i stîrpească. Eronată e teoria: ori cu el, ori fără el, partidul merge înainte!

Plecearea unuia produce fenomen psihice, cari dacă nu se simt momentan, mai tirziu se re-

CARTA POSTALA D-lui Ștefan Borș Primarul orașului LOCO Coane Ștefane, Cu ocazia sfârșirii bisericii din Păltășanca, pe cînd prefectul județului nostru d. Petre Ștefana...

sint. Luptătorii hotărâți, se desgustă iar caracterele slăbese, se corup, dispar unul cite unul.

La ce bun să fii soldat neastră-mutat și devotat, cînd ești venicie amenințat să te sacrifici și ești expus să-ți treacă în fațete pretențiunile pegrinilor, ce vin și pleacă zilnic și cari preocupăesc într'un mod revoltător și rușinos la momentul oportun, transugiumul lor!

Aventuristi și oportuniști politici, sunt neghina sufocantă a partidelor, sunt microbul distrugător a tot ce bun s'a alipit prin atîtea trude și jertfe la jurul unui steag; vina însă nu ea lor! Numărul lăchînătorilor lui: „ubi bene, ibi patria” este mare și pretindevni! Vina este a șefilor și conducătorilor partidelor, cari în lupta aprigă, ce duc în potrivă adversurilor, cite o dată confundăți cu dușmanii chiar, în pasiunea lor orăbă de a-i învinge cu orice preț și sacrificii, se aruncă orbete la brațele transugiumilor, li îmbrățeșcă cu căldură, li sărută, li linguseșe, le satisfac cu grabă așidele lor pretențiuni, fără să se gîndească un moment că prin aceste mijloace se jignesc partizanii hotărâți, se înleanește, propăvăduște indirect și se încurajează corupțerea caracterelor, se mincează într'un cuvînt propriul lor edificiu.

În orăbă pasiune a luptei, șefii nu văd nimic din toate acestea, nu simt că, tacetul cu încetul se surpă temela sănătoasă și că în locul putregaiului!...

Acei ce fac politică, ar putea concretiza cele ce procedam cu cazuri și nume destule. Noi abținându-ne a pomeni nume și cazuri, scoatem că în interesul tuturor partidelor, a Țării chiar, a sosit momentul ca cei în drept să se gîndească a stărpi această boală politica! E vremea să se facă o selecțiune! Cei hotărâți, cei devotați, de o parte: cu ei și numai prin ei, iar restul aventurierilor și oportuniștilor afară cu ei, ca să se corupe stătușora politica, de înăbușătoare lor pretenții!

Așa ar trebui să facă fiecare

Fapte, nu vorbe!

Sint încă sub impresia sfârșirii bisericii din Păltășanca și mă gîndesc la malțămirea sufletească a celui care după o muncă de mai bine de doi ani și-a răzuit și sfîrșit unul înălțimii.

În zilele noastre de tembelism și trândăvie, de politicianism increantat, intrigi, șfuri și lingusări, este într'adevăr de admirat omul care se ridică deasupra mediului în care trăiește și dîndu-și seama de menirea ce o are un rechin, mai ales aci în Dobrogea, se arde faptelor cu adevărat românești, faptelor la cari s'a dat administrativul pas-cărilor din localitate, d-ful D. G. Ionescu.

Într'adevăr, după ce mai mulți eroi de la 1877 s'au stabilit în Păltășanca, dîndu-și seama că muncesc pămîntul cîștigat cu singureleșe, administratorul D. G. Ionescu luîndu-și sub aripa d-sale protecțiune, pe lîngă alte concesi, se hotărî să le călăucească și un sfînt locaș, uude în zile de sărbătoare să se aduca inimuri și laude Aclelui care dîntu înălțime veghează și ocrotește scumpa noastră Romînie.

În consecință, d-sa ceruși obținut de la ministerele de culte și domenii suma de lei 7600; apoi prin donăștiuni benevole d-sa reuși să ridice monumentul care va vorbi generațiilor viitoare, (biserica,) pe lîngă casa parohială și școala.

E bine s'o spunem, că numai biserica a costat 37000 de lei.

Însuși ministerul de domenii, d. I. N. Lăloșevy, a fiint să cînoșe această sebare, prin persoana d-sale.

Ca organ independent, sintem datori să aducem un cuvînt de laudă aclelui care și de astă dată a dovedit că lucrează pentru țara, credință și neam. deși știm că aceste rînduri elogioase vor fiști sentimentele de cari d. D. G. Ionescu este animat.

Și cînd te gîndești că în contra aclelui om s'a adus o campanie care, spre rușinea noastră era incurajată de fosta administrație; cînd te gîndești că în nebunia spiritelor agitate nu s'a gîsit macar unul să l încurajască de incorectitudinii, ci se mărgineau a-l injura ca la usa cartului; și cînd din întâmplare venind cu caporul, sărești turla bisericii din Păltășanca, metalicul vesitor al sfîntelor stujbe pare că își spune:

„La fapte bune, pușini se-adună”.

Cu începere deastăzi, ziarul nostru va apare cu aceeași regularitate ca și pînă acum, cu deosebirea că va fi tipărit la noua tipografie a d-lui D. P. Maloskitsky, unde am instalat redacția și ad-ța noastră.

șef de partid și atunci, s'ar clarifica situațiunile. Fie care ar și pe cine conțenza și pe cine nu. Ast-fel s'ar respăți meriteții și devotații și s'ar înțera trepădășii; iar gurentul politic, ar lua cu audeș și fără greș locul surprizelor politice.

Aceste măsuri ar trebui luate în toată Țara, aci însă în Dobrogea se impun, căci aci totul e de fapt. Încă lupte politice în adăvratul sens, nu am avut. În ourlnd vor începe. Se impune deci politicienilor să introuze dela început sistemul selecțiunei și să se facă politica numai cu partizanii devotați și hotărâți. Să se alunge, acei ce obicinuesc să iee parte azi la bancheturile de plecare prefectului, iar mîine la acel de asoiria noului venit!

Afară cu ei!

C U L M I

Cinci mi de lei premiu, acleui care va ghici la cine este cheia de la clubul conservator!

Ministerul a respins demisiile d-lor A. Demiroff și M. Marcoff — Fie că adevărat Marcoff fură pentru mine acestea — zise conu Ștefanachi.

D. Ionica Nicolau n'a probat hotărîrea meseriașilor, de a se înainta ministerului un memoriu; a opinat însă, să se trimeată un... memoriu!...

De vînsare un ghem de sfoară; a se adresa d-lui Gh. Șerban, care reîntînd în partid, n'are ce face cu el.

Cînd apare „Lupta”? — Cînd va roști Achille un discurs.

Culmea luminei: A se vedea lumină la clubul conservator!!!

CINEMA EDEN filmă de mare artă jucată după cererea liberalilor: Pești, șirle de cheali, serubbii de Dunăre; unu acesta fiint rari.

Pentru ce n'avem încă apă? — Antreprenorul respectiv s'a ocupat mai mult de bere!?

Alegeri cu cîntec!

— In jurul alegerilor comunale din Babadag. — Convorbire cu d-l prefect Petru Th. Sfetcu. — Explicațiile d-lui Sebastian Teodorescu. —

Este la dezbate cîmoseat însemnătatea ce s'a dat alegerilor comunale din Babadag, prin deplasarea în acea localitate a lui Ștefan Ștefan, care a fost în jurul alegerilor locale, cît și a d-lui prefect Petru Th. Sfetcu, secundat de toți conservatorii de mare.

Se știe că rezultatul acestor alegeri, a fost că lista conservatoare a obținut 123 de voturi, pe cînd cea tactică a obținut numai 23.

Pentru că s'a aflat cauza care au determinat pe șefii partidelor adverso, să se deplaseze pentru aceste alegeri cari, orice s'ar zice, nu prezintă cine știe ce importanță, ne-am adresat d-lui prefect Sfetcu, care, după ce ne-a observat că am fost cam nedrepti cu d-sa în reportajul nostru privind la aceste alegeri, ne-a răspuns:

„Cu citeva zile înainte alegerilor din Babadag, mă pomeneșe eu d. Seb. Teodorescu care mi propune că, intrând la toamnă se va face reintegrarea partidului conservator, d-sa renunță de a pune lista în Babadag, cerîndu-mi în schimb concursul meu în afacerile d-sale particulare.

Văzînd eu cine am de aface, am acceptat propunerea și am plecat liniștit la București, fiind chemat telefonic de către d. C. Arion, spre a referi eu privire la conflictul ivit în lipsa mea, între Episcopopia Iumărei de Jos și comunitatea bulgară din localitate.

D. Sebastian Teodorescu, șeful partidului de această împrejurare, și-a căleat angajamentele luate față de mine și plecat în Babadag, aplecîndu-se o listă și răspîndindu-mi că mi s'a luat demisia și că în locul meu va fi numit d-sa, de oarecui d. Take Ionescu a acceptat portofoliul interloar.

Comunicîndu-mi acestea la București, natural că a trebuit să mă lăpăiez și să mă duc la Babadag, spre a da o lecție acestui politician incorect.

Rezultatul, a întrecușteptările: pe cînd se credea, că întregul Babadag este tactic, ai noștri au obținut 123 de voturi, pe cînd taciștii au obținut de abea 20.

În să vă mai repet însă — mi spune d. P. Sfetcu — că ați fost în drept cînd ați scris că eu în timpul alegerilor ați fost nechestat pe alegătorii la subprefectură; aici 5-6 veterani cari au venit să mă viziteze, au venit fie care eu elte o plîngere — au fost satisfiștii în mîrginile posibilității.”

Am mulțumit d-lui Sfetcu pentru buna voință eu care mi-a dat lămuririle de mai sus și după ce am plecat de la d-sa — ca organ independent, am cîntat să am și o

Convorbire cu d. Sebastian Teodorescu

Am găsit pe șeful taciștilor locali în biroul d-sale de lucru, avînd înaintea ziarului „Dobrogea Jună” care, apărînd înaintea noastră, înregistrase aceeași convorbire pe care am avut-o și noi, eu d-l prefect Sfetcu.

Foarte revoltat de declarațiile ce a făcut d. prefect, redactorului „Dobrogei Jună”, d-l Sebastian Teodorescu mi spuse:

„Este inexact că m'ați fi dus neinvitat la d. Sfetcu pentru a-i face propuneri de acestce; iată cum stau lucrurile: Conflictul bisericesc

din localitate era în prima sa fază, cînd mă pomeneșe cu directorul prefecturii d. C. M. Nicolau, care-mi spune că situația grupărilor conservatoare locale este critică, în urma acestui conflict, propunîndu-mi în același timp din partea prefecturii o soluțiere politică, la mijloc fiind întregul național.

Avînd în vedere că înainte de a fi polițean, sîntem în prima linie „Romîni”, am acceptat și a doua zi, am răspuns în fața d-lui Sfetcu.

După ce l'am felicitat pentru reușita operației la care a fost supus, intrăm în fundul discuției.

Este inexact că s'ar fi propus o soluțiere, în schimb al consensului d-sale eu privire la executările avînd „Ciorbă”. Știți foarte bine că aceste executări depînd de puterea judecătorească, iar nici de eu de cea administrativă. Ii voi expedia chiar acum o scrisoare în care am să-l rog să-mi spună pe onoarea lui de om și de prefect, d-sa eu în fața fi făcut astfel de propuneri: de asemîni, îl voi întreba dacă își asumă răspunderea morală, celor scrise în „Dobrogea Jună”.

Dacă d-l Sfetcu va confirma declarațiile făcute în gazeta d-lui Sary, voi recurge în publicitate, unde voi arăta toată discuția urmată atunei între noi, eu privire la conflictul bisericesc, ceea ce nu-mai favorabil nu va fi.

Ceea ce țin să adaug, e că d-l Sary ar face mai bine să controleze știrile înainte de a le publica, de oarecui abuzamentele încașate eu poliția, nu-i dau dreptul să se angajeze într-o discuție pe care nu o cunoaște.

Am înregistrat atît declarațiile d-lui prefect Sfetcu, cît și cele ale d-lui Sebastian Teodorescu, reamîndu-mi în numărul viitor să ne spunem și noi evenimentul în jurul acestor alegeri cu cîntec.

Cine plătește oalele Sparte

— Cuvîntul nostru în chestia conflictului bisericesc local —

Au trecut aproape 3 luni și încă acest dureros conflict nu s'a aplanat pe deplin, încă pacea spre durerea suferinșii a credincioșilor nu s'a restabilit.

Noi, dela început, am păstrat în această chestiune, cea mai mare rezervă. Motivul a fost că, fiind vorba de o chestie bisericescă, o chestie de conștiință, am socotit, să respectăm libertatea de conștiință și să nu ne amestecăm, spre a nu crea curente pro, ori contra, în această chestiune, ceea ce ar fi fost în dauna liniștii bisericești, ci am lăsat ca autoritățile de o parte, credincioșii de altă, ambii doritori de pace și liniște, să aplaneze cît mai repede durerosul stare de lucruri, pentru ambele părți. În plus, ne am temut, să nu fim acuzați, că alimentăm într'un sens ori în altul acest conflict. S'au propus fel de fel de soluții, s'au făcut concesii, și totuși pacea nu s'a restabilit.

Vina în primul loc cade asupra Protoereului jud., cel mai în drept și cel mai în măsură, să lumineze pe credincioși și să-i sfătuiască a renunța la pretențiile lor în special în ceea ce

priveste. Această nu e în interesul bisericii. Dacă li s'ar fi citit credincioșilor legea clerului mirean art. 4 și 12, s'ar fi văzut clar că particularii cari vor să aibă biserica particulară cu personalul bisericii permanent, cum este sfînta bis. „Sf. Gheorghe”, trebuie să asigure un nivel suficient pentru întreținerea bisericii și personalului conform legii.

Iar în ce privește alcătuirea episcopiei, legea exceptează numai alocuțiile, care s'ar fi episcopie specială, investită prin actul lor de fondatori.

Conform legii biserice, trebuie să aibă un preot paroh, 2 cîntăreți și un paracletar. Preotul plătit cu 2400 anual, plus plata cîntăreților și paracletarului în total cam 5000-7000 lei anual. Ori biserica „Sf. Gheorghe” nu are acest venit și tocmă de cea e subvenționată de comună. E absurd să se cere episcopie specială, în afară de lege, care să adăpostească fonduri date de comună, fără controlul autorităților respective. Chiar dacă s'ar admite că se supun unui control ar fi să schimbăm textul legii, să dăm o explicație condițională ori aceasta e imposibil. Textele de lege nu admit condiții. Ele se aplică în întregime. În plus, firmatul bisericii, este un firmant de zidire, și nu determină cum cere legea o episcopie specială.

Dei pretențiunile enoriașilor bulgari nu sînt nici legale și nici în interesul lor, lucru de care de sigur s'ar fi convins dacă eu duhul blîndeții li s'ar fi citit, explicat și comentat legea. Dar cum am spus, cei în drept nu s'au îndepîntat datorita. Au comis chiar greșeli, cîntînd să arunce vina acestui conflict asupra actualului preot paroh Papa Dima, care nu și-a făcut datoria și care a lucrat numai din uita superior.

Aceasta ne face a crede, că din această tristă chestiune s'a căutat a se face o chestie de aface și că toată rătăciră în jurul cultului. În special Protoereul județului, căută să devie parohul acestei biserice, sub pretext că cu venirea sa, s'ar aduce și pacea în biserica. Nu vedem intru cît pacea ar depinde de venirea sa? Enoriașii bulgari cer biserica particulară și ca consecință și înlocuirea actualului paroh, dar intru cît aceasta prima și principală cerere nu se poate satisface și nu e chiar în interesul lor, la ce bun să se schimbe actualul paroh? Intru cît Protoereul devenind paroh ar fi personificarea pînă?

Noi — și cu noi credem că toți împărtășesc această părere — socotim că cu lipsa Sf. Sale de tact, ar provoca în viitor alte conflicte; ar fi bine deci în interesul biserice, să se lase actualul paroh pe loc, eu el numai nu are nimic și eu nimic pădăritu nu are — și dacă s'au făcut oare cari plîngeri în potrive sa, cauza sunt uneltorii și intereșii în acest conflict, cari au căutat să-l exploateze în folosul lor, iar credincioșii mai naivi au crezut că vor obține biserica particulară, prin pomenirea parohului.

Actualitatea biserice e deschisă, credincioșii rătiștii de rău voiitori, crezî încet se adună și în scurt timp credem că liniștea și pacea se va restabili pe deplin.

Ca dobrogeni, ne doare înămpărarea raporturilor între naționalitățile cu care trăim și promitem că vom lupta ca să luminăm această chestiune, spre restabilirea armoniei depline.

POLITICA LOCALA

Sîntem în ajunul alegerilor pentru Camera și Senat. Tulcea nu e chemată pentru prima oară să-i trimită reprezentanți în parlament, se găsește în fața unui eveniment politic nou pentru dînsa, și de aceea se cuvine să analizăm situația ficărei grupări, încercîndu-ne de a stabili condițiile în care se va da lupta, condițiile care vor determina reușita cîntării sau eșecului celorlor politici.

Din trecutele alegeri comunale, se poate întrevădea, că Tulcea nu e citată la recunoștință în genere a vre-unui anumit partid și nici a guvernului; cazuri în deștăruș fiind cîmoseate cînd oprită — în ma-

juritate unită — a lovit lista parțială de la putere.

Obiectul unei părți dintre alegătorii — funcționarea și parte din comerțului — de a vota totdeauna cu guvernul, transformat în principiu tradițional în viața parlamentară a țării noastre, e pe cale de a dispărea. Cetățeanul devine conștient și ai în special, unde alegerile au fost urmărite de aproape unde fi-ce cetățean a avut ocazia să le cunoască mecanismul (prin ziare), să le discute, el e pătruns de un spirit de independență față de presiunile, mijloacele de convingere și conștințiere din partea guvernamentalilor și de propagandă electorală, fapt în parte confirmat de ultimul eveniment politic de aci.

Acest spirit de independență a fost determinat prin forța lucrurilor și se naște din cauza situației politice neclare și excepționale, în care toate partidele politice au fîmîn Dobrogea plîm acum.

Cetățeanul tulcean, în mîjuritate, a luat parte la luptele mici politice ce s'au dat aci, nu călăuzit de principiile marilor partide sub culoarea cărora el și-a dat votul, ci de interesele sale proprii.

A fost chemat să-și apuce cuvîntul numai pe cîntămint de interes local, strein de fapt, eu desăvîrgire de partidul politic pentru care s'a pronunțat, și nerămîndu deci angajat și pentru viitor.

Alegerile generale în fața alegătorului tulcean, nu vor fi însoțite de conștiința nevoii apărării unor principii politice, ci vor fi alegeri de persoane; vor prezenta aspectul unor lupte date exclusiv pe această temă.

Stabilirea candidaturilor oficiale, aci mai ales, unde toate personalitățile politice cîmoseate și dincolo nu avem, se vor dicta și impune dela „centru” probabil.

Se vor recomanda persoane de mare valoare, eu situații politice excelente, dar străini de localitate și spiritul de independență de care am pomenit mai sus, se manifestă ostil tocmă în această eventualitate probabilă.

Lucrul va nemulțumi pe alegătorii. Însă survine alt fapt. Conducătorii intelectuali și grupările politice locale, deși pușini în număr, chiar în cazul cînd li se va lăsa libertatea să-și fixeze singeri candidaturile, nu vor putea ajunge la concluzii împăcînitoare în mod sincer pentru toți. Fiecare se crede dăc nu superior, cel puțin egal celui alt. Ambițiunile personale pe chestia întărită și eu egit în evidență în deștăruș în ultimii cîtuva ani, prin deșabîrările, certurile și disidențele ce au avut loc aci, și chestiunea e de cea mai mare importanță pentru de-care, stabilirea oficială a candidaturii fiind chemată pentru totdeauna recunoștința celor și situații politice în mod manifest.

Fiecare se crede capabil să reprezinte cu demnitate pe Tulcea în parlament și cum, prin forța lucrurilor sînt mai mulți pretenșii de cît locuri, vom avea disidenți; grupările politice se vor fracționa, și alegătorul tulcean va fi chemat să aleagă între o immedie de candidați oficiali, semi-oficiali și mai independenți.

Gruparea liberală, unde toți conducătorii sînt și eu, unde țipă și autoritatea morală a omu care e împue ordine și disciplină, prin disidențele și intrigile trecute pe

P A S T E L

Seria in noaptea de Marti 12 Septembrie e ora 1 duminicuta.

*Pe poezia cea umbrita și patiză de castani
Ven de la Menzescu dame înalte de galani
Ceași pânze gură în zără, dulci secrete de amor.
Introsiunile obrazii, cântul cald și creator.*

*E alta poezie! Atit miros de acraia!
Poi glacia de la distanță ea e vin de la piteala
Una plinge bozvanțita, tot alinindu-se chinu
La juponiile de mătasi, care fisie fiz! fis!*

*Plouă! Și ea prăvălă sîta pici piolarii de plouie!
Vipin! călce cîntul, la pămînt pomu îndoaie...
Pica bețuca în lăpanare, doer un ținar de la căma
După ce-și pili cheznina, njară pe-un cardist de mama.*

LIXO

arată în mod deosebit de clar că e aceea, care în primul rând ne va oferi spectacolul de care am primit mai multă auzibilitate șefului ei — d. Jenică Atanasiu — e fictivă, singurul care ar fi putut fi central de coeziune al forțelor liberale locale.

Gruparea tachiștă, care se bucură aci de multe simpatii prin persoana șefului ei — d. Seb. Teodorescu — deși tot atât de redusă ca și cea liberală, se va putea prezenta în alegeri mai unită, din cauza spiritului de ordin și disciplină ce domnește în partid, cum și mai ales pentru că elemente de desbinare lipsesc, șefii ei rezumând în sine întreag statul major intelectual al tachiștilor locali.

Singura care ar putea înfrunsa și pregătise teren pentru năvălurile, e gruparea conservatoare.

Prin legea de revizuire a drepturilor politice, și în urmașii ei, parte dintr-o alegătorilor tulereni, mai ales că avind posibilitatea, ca partid de condonare, să ofere avantajii materiale multora, fiindu-le în stăruință cu același transfigurator politice.

Însă, în chestința actuală, în biserica Statului Gheorghe, cauza conservatoare s'a cotropos în așă mod, în cit o reparație pare imposibilă.

Caracterul tenace și solid al concepțiilor de origine bulgară, îndelung de emousoat tinerii. Chiar de vor primi satisfacția formidabilă, vor uita că oarecând au de a face și cu neputința de a fi în stare să facă, și mai ales, atitudinea lipsită de umanitate și puțin delicată a clasa d'omnișii conservatori localii?

Dacă prefectul județului e primit cu simpatie în toate părțile, o bună parte a conservatorilor locali însă, prezintă față de toți o atitudine puțin democratică, uitînd parca că la putere sînt veniți nu pentru todeauna, și astfel creează în jurul ideii conservatoare o atmosferă de antipatie, lucru ce va influența de sigur în viitoarele alegeri, mai ales că — după cum transmisiți din clasele politice de la centru — arșind guvernului conservator puțin nu tocmai îndepărtat.

Ce concluzii putem scoate din aceste considerate?

Situația partidelor e în mod că, succesul unui partid în algeri pare a depinde de candidații de mîna desăvîrșită și sinceră a tuturor, avîndu-se în vedere că persoana din localitate va avea mai mulți șoși de izbîndă de cit oricare din țară.

Dacă un partid conservator, se va prezenta unit, dacă va avea posibilitatea să guverneze și în algeri, vătînd prin mijloacele de acțiune și convingere de care dispune ori-ce partid de la putere, și dacă va putea împăca în mod definitiv și sincer, marea masă a algeriților bulgari, cari în mare parte sînt uniti de recunoștință, ce datorează acestui partid pentru legea de revizuire a drepturilor politice, e sigur că ocazia mai mare poate — decât nu toate — din sesiunile parlamentare rezervate Tulerei, vor fi conservatoare.

Alegerile se apropie și indiferent dacă ele se vor face sub actualul partid sau nu, conservatorii nu s'o sarcină grea de îndepărtat în timpul ce le mai rămîne pentru a câștiga pe Tulerei pentru cauza lor și posibilitățile de a duce la bun sfîrșit.

De renșta deplină în această perioadă de pregătire, depinde de vom avea sau nu, multe balotajii și poate și surprize în alegeri.

TIPURI

E unul dintre cei mai grandioși și tineri ai Tulerei. Tulerean de origine, prin profesia sa e chemat să ducă multe suferințe, fără să se poată vindeca însăși pe sine de o eredită boală, aceea de a alina prea mult sexual frumuse.

Inteligent, în fîcile plăcut simpatie, prietenos, și consideră totul dintr-o parte, din cauza gîtului care în contra legilor gravitației și în disocondita cu lîna verticală a corpului, își menține poziția aplicată pe un umăr.

Spune și celăuna vertebrații foarte marelă și cînd neostința dictată de dorul de a plăce celor de sus e cere.

Într-o vreme vesel, zîmbind, gura zăfășită pe cei ce nu sînt de față.

În politica, s'a format un trecut caracteristic. Optimist convins, dovedește că își poate împărtăși opiniile, corpului, în toate laturile politice existente.

Alte al la început, s'ia urmat seful cu credință, atunci cînd vîrmurile s'u adus puțină fortună în casa liberală de aci: fată-l tachișt peste puțin timp.

„Sebastianist încercibil”, nu a putut rezista nevoilor dictate de interesele personale, și în perfect acord cu „principiile” și cu denunțarea de un politic devine „carpist convins”.

Poate spune lumea — o! lumea e rea el e! — că ultima „convingere” politica l'a fost îndobîndita de marelă bilanta și prin sîmăria, care debind capului norma de conduită în timpul și principiile cu care e în păvîz — s'ă se înarmeze în contra celor ce e mai vorbese asta-zi de denumite personală! Ce mahonism! Cu mult patos, ne-a arătat într-o scrisoare deschisă că raul e pe pămînt și amine în lagărul carpist.

În contra etichetei, face vizite zilnice prin dreguerile, orașului, dovedind cu asta spiritul de independență față de prejudecățile sociale.

Între „Dencefi și Ciortan” îl întîlnești în fic-care zi înainte de sosirea gazetelor, rezemat pe vitrina vre-mei prăvălii, și discutînd de toți și de toate cu o volubilitate care are dovede și convingerea celor ce șume, dacă pămîntul nu ne-ar fi dat zicala cu cel ce vorbeste mult.

Și cînd nu vorbește nimic, atunci își mînuiește, mînată, pe care și-o rade cu aceluși plăcere cu care ne dovedește elocvența ce l'a dăruit-o natura.

E un administrator convins al

ocazie să-și pună mecanismul gurei în lucru, cu simțu și pe termen de al trecut în galeria personală și tulerie.

Tineru să omi arătăm că în fond e bun băiat, prietenos, care nu se pricepe să facă rău cuiva.

Dacă dăm ocazia amineului în rațele din numărul trecut, să exclaim:

— Maman! La emousoat „protoni” ca să-l judece „la fond” pe acest interesant, epatant, inteligent etc. etc. „garson”, socotim că facem un act de dreptate dintr-o posibilitate să-și aplice calitățile sale de bun observator asupra venimilor și mediilor din galeria actuală.

OTTO HARNICH

Mulți se întrebă cu mirare cum d. C. M. Nicolau, directorul prefecturii Tulcea, după atîtea palme primite atît de opinia publică, cit și de șeful său direct d. prefect Petru Th. Stetescu, cu ocazimea incidentului, ce a avut cu d. Gr. Vasiliu, sub-prefectul plășii Tulcea, cum după ce a fost descoperit, spre rușinea lui, că nu a satisfăcut serviciul militar, ba chiar ceva mai mult, ia tras în mod ordinar chitțul și a avut chiar obraznicia, să prezideze Consiliul de revizie; cum după ce și-a permis în calitate de prefect-delegat, să injure în cabinetul prefectural pe d. Ministru de Domenii, pentru că nu l'a numit în postul de sub-inspector domeniul, cum după ce e în conflict cu mai toți demnitarii, primar, inginer, și chiar d. prefect, și mai toți cetățenii, în fața cărora numai prestigiul nu poate avea un asemenea slujbaş; cum după ce d. prefect, nu lasă ocazie spre a nu-l detesta și dezaproba în fața publicului din cabinetul d-sale; cum în sfîrșit după toate acestea nu lățește acest simandicos personaj, atîcînd prin presa locală și de aiurea și a cărui isprăvi au ajuns de domeniul public, ce situațiunea sa, e mai mult de cit critică, e imposibilă, la seacul, unde țări-grăbiu a ajuns, cocoșat și crampant!

Pe noi, nu ne miră de loc ridicința situație a d-lui C. M. Nicolau, căci în lumea asta e piele și piele. E piele, care erapă la cea mai ușoară atingere și e piele, ca cea din reclama lui *Otto Harnich* pe care o trag în direcție opusă doi elefanți și tot nu o pot rupe! De ce dar, să nu avem puțin răbdare și să studiem; căci d. C. M. Nicolau, în critica sa situație, ne oferă un excelent subiect de studiu! S'a studiem deci puțin la

să aibă, pielea fetei cui va? Nu-i așa că e interesant de știut acest lucru?

Noi însă, bănuim că d-l C. M. Nicolau, simte și vede toate. Vede ridicola și critici a sa situație. Simte cum e urt de toată lumea, simte loviturile așă de zdrobitoare și fără perdea ale șefului său, d. prefect; vede că numai autoritate și prestigiu numai are, lucru de care a fiut să facă atîta cas, dar... ce-i de făcut? are nevoie de slujboșoară. Fără ea și lefușoara, e amenințată serios coștiga zilnică.

Acesta este misterul și de acerea rălăle, le suportă pe toate. S'a repezit sîracul, să facă pe grozavul eu: Ori el ori eu, dar a văzut că „el” are mai puțină nevoie de lefușoară ca „eu” și de acum înghite și tace.

Dacă e așa, apoi li dăm un sfat: D-l C. M. Nicolau, cînd ești robul tranșului slujbei, nu te repezi, căci altfel pătești rușinea ce ai pățit-o!

TÎRNOȘIREA BISERICII DIN PATLAGEUCA

Sămbătă trecută, 8 Septembrie, au sosit în satul Patlageuca d-ții: I. N. Lahovary, ministru de domenii, dr. Antipa director general al pescărilor statului, principeasa Bibescu, d-tele Lahovary și d. D. G. Ionescu, ad-torul pescărilor din localitate, plecat cu o zi înainte, pentru întâmpinarea suz zgelor oaspeți.

La sosirea d-ilor în Patlageuca au fost întâmpinați de prefectul județului nostru, d. Petru Stetescu cu d-na, D. Dimitrescu, președintele tribunalului, Winkler, sub administrator al pescărilor, Ștefănescu, căpitantul de gardarmii, Petrescu, șeful ocolului silvic din localitate, Davidescu, subinspector domeniul, Sp. Haniza, revizor școlar, etc.

D-na Stetescu oferi principesei Bibescu un prea frumos buchet de flori.

D. Stetescu după ce făcu prezentările, asistența s'a îndreptat spre biserică, unde au fost așezate, oficiată de arhimandritul de Seacu Roman Soreacu, înconjurat de preoții: Em. Pogatu, protoiere județului, Gheorghiu N. și Z. Livovachi.

D. Lahovary a dat citire actului comemorativ, arătînd că biserică e ridicată prin stăruința d-lui D. G. Ionescu, de care ce Statul nu a contribuit, dect cu 7000 lei, pe cînd biserică costă 37.000 lei.

În timpul liturghiei, responsurile au fost date de corul catedralei locale, sub conducerea maestrului Gh. Zavalide.

Arhimandritul Roman Soreacu, vicarul Episcopiei Dunării de Jos, într-o frumoasă cuvîntare a arătat importanța acestei biserici, fiind singura biserică românească ridicată la gurile bătrîului Istru. S. Sa după ce a arătat munca fără de preget a d-lui D. G. Ionescu, pentru naționalizarea Deltei, a încheiat urînd M. S. Regelui viața îndelungată într-o prosperăra scumpiei noastre patrii.

După terminarea slujbei, oaspeții s'au imbarcat pe vaporul „Principele Nicolae”, plecînd spre Tulcea, unde au vizitat orașul.

La orele 4 p. m. vaporul se îndepărta, ducînd pe distinși oaspeți Salina.

TIPOGRAFIA „ROMANA”

D. P. MALOSKITSKY



S'A MUTAT



Strada Sf. Niculae No. 39

(vis-à-vis LA „ISVORUL DE BERE” Spiru I. Tryandafilide)

Atelierul fiind inzebrat cu mașini cu totul perfecționate și cu instalațiune moderna, este în stare a executa toate lucrările privitoare la această branșă, în orice mărimi și colori și cu o acuratețã care face reputeția celor mai mari ateliere similare din țară.

Prețurile se mențin moderate. Execuțiunea promptă.

O REVOLUȚIE în lumea GRAMOFONELOR

a fost provocată de magazinul

Lipe Polches

Tulcea, Strada Elisabeta-Doamna

care este singurul depozitar al remiților

Gramofone și Plăci „PATHÉ”

dela renumita fabrica

PATHE FRERES & Comp. DIN PARIS

care

înlocuște acul cu un safir

ce nu se tocește nici odată

Plăcile de asemenea nu se uzează

De vânzare numai la magazinul

LIPE POLCHES

Tulcea, Str. Elisabeta-Doamna

MERSUL VAPOARELOR

N. F. R.

Carsele vaporului local între Brăila-Galați-Isaccea-Tulcea-Sulina și înapoi

Duminică, Marți, Joi			Luni, Miercuri, Vineri		
Brăila	plecare	la 6.45	Sulina	sosire	2.30 p. m.
Galați	-	8.00	Sulina	plecare	la 3.00 duminică
Isaccea	-	10.00	Tulcea	-	8.00
Tulcea	-	11.35	Isaccea	-	9.30
			Galați	sosire	la 12.00 p. m.
			Tulcea	plecare	la 1.00
			Brăila	sosire	la 2.00

Prima Soc. I. R. priv. de nav. cu vap. pe Dunăre

Mersul vaporului local „DRAU” între Galați-Tulcea-Sulina

Luni, Miercuri, Sâmbătă			Marți, Joi, Duminică		
Galați	plecare	la 8.30	Sulina	plecare	la 3.30 noaptea
Isaccea	-	10.45	Tulcea	-	3.30 duminică
Tulcea	-	1.00 p. m.	Isaccea	-	10.10
Sulina	sosire	la 4.00	Galați	sosire	la 10.15

Navigațiunea Danubiană Rusă

Itinerarul vaporului „BESSARABETZ”

În toate zilele, afară de Luni

Ismail	plecare	la 6.00	Galați	plecare	la 3.00 p. m.
Tulcea	-	8.30	Brăila	-	4.30 p. m.
Isaccea	-	10.30	Isaccea	-	6.15 p. m.
Brăila	-	1.00 p. m.	Tulcea	-	8.15 p. m.
Galați	sosire	la 4.00	Ismail	sosire	la 10.00 seara